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Souhrn 
Popsány jsou dva případy dlouhodobého recidivujícího krvácení z pohlavních cest u dvou různých druhů savců chovaných v 
zoologické zahradě a jejich chirurgické řešení. V prvním případě lvice, kde byla z důvodu minimalizace invazivity a snížení 
rizika postoperačních komplikací volena laparoskopická technika ovariohysterektomie. Druhý případ popisuje standardní 
laparotomickou ovariohysterektomii u samice pásovce štětinatého, s přihlédnutím k odlišnému anatomickému uspořádání 
(uterus simplex, sinus vaginalis) a některým specifickým fyziologickým parametrům (nižší hematokrit, nižší počty erytrocytů, 
schopnost dlouhodobě zadržovat dech). 
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Úvod 
Ovariohysterektomie se řadí ve veterinární praxi ke standardním rutinním zákrokům. V podmínkách zoologických zahrad 
vzhledem k jejich poslání a zaměření na chov reprodukčně aktivních skupin je však tento zákrok prováděn velice vzácně. 
Důvodem k němu mohou být zdravotní problémy, které vycházejí z pohlavního ústrojí a potenciálně ohrožují zdraví či život 
samice. 
 
Případ lvice 
Lev berberský (Panthera leo leo), Zouina, narozena 8. 6. 1999 v Rabatu, příchod 2. 5. 2002. 
 
Preoperační anamnéza 
Po příchodu samice do plzeňské Zoo byl vybudován nový bezbariérový výběh pro lvy ohrazený vodním příkopem a 
elektrickým ohradníkem. Při navykání na nový výběh došlo ke kontaktu lvice s elektrickým ohradníkem. Tři dny po této 
události byl zaznamenán potrat nedovyvinutých mrtvých lvíčat. 
Od té doby byly zaznamenávány zpočátku pravidelné později nepravidelné epizody (cca po dvou měsících) říjového chování, 
na které navazovalo páření se samcem. V intervalech týden až dva měsíce (délka březosti je udávána v rozmezí 110 – 113 
dní) po páření pak docházelo k výraznému krvácení z pohlavních orgánů, někdy kombinované s hnědočerveným výtokem. 
Na začátku října 2005, při opětovném výskytu nezanedbatelného množství krvavého výtoku, bylo naplánováno sonografické 
vyšetření, odběr krve, cytologie a kultivace poševního výtěru a laparoskopická kontrola vnitřního pohlavního aparátu. Dva 
dny před zákrokem však výtok ustal. Vaginoskopickým vyšetřením nebyl odhalen žádný patologický nález, sonograficky byly 
nalezeny cystické útvary na vaječnících. Vyšetření krve prokázalo hyperproteinémii vyvolanou hyperglobulinémií (94,7 g/l 
/ref. rozmezí 67-81/ , resp. 57,9 g/l /ref. rozmezí 33-49/), bazální hladinu estradiolu (29,9 pmol/l) a zvýšenou hladinu 
progesteronu (15,41 nmol/l). Všechny ostatní parametry byly bez nálezu. Cytologické vyšetření poševního výtěru ukázalo 
pouze bezjaderné superficiální epitélie (+++) a kultivačně byla identifikována hemolytická varianta E. coli s citlivostí na 
amoxicilin klavulanát. Laparoskopické vyšetření potvrdilo nález cystózních útvarů na obou ováriích. Všechny tyto cysty byly 
destruovány pomocí kauteru. Celý následující týden byl distančně aplikován amoxicilin klavulanát v dávce 17,5 mg/kg IM 
SID (Synulox RTU inj,. PFIZER s.r.o. Česká republika) na hmotnost 120 kg. 
Následující dva měsíce byly bez klinických příznaků. Začátkem prosince 2005 začala být samice agresivní na samce i okolí, a 
aniž by proběhlo páření, v polovině prosince se znovu objevilo krvácení. Další průběh pak odpovídal dění před zákrokem: 
nepravidelné epizody páření v intervalech asi dvou měsíců, měsíc až dva po páření byl pozorován krvavý nebo 
hnědočervený výtok z rodidel samice. 
Vzhledem k tomuto neměnnému stavu bylo za strany Zoo rozhodnuto v lednu 2007 o provedení ovariohysterektomie. 
 
Ovariohysterektomie 
Po 36 hodinové hladovce byla samici aplikována distančně anestetika medetomidin 0,06 mg/kg IM (Domitor 1mg/1ml inj 
10ml, ORION CORPORATION, Finsko), butorfanol 0,01 mg/kg IM (Butomidor 10 mg/ml inj., RICHER PHARMA AG, Rakousko) 
a ketamin 2,5 mg/kg IM (koncentrát ketaminu 150 mg/ml, vlastní výroba) na odhadovaných 120 kg. Za 15 minut došlo k 
ulehnutí a lvice byla přístupná k manipulaci. Zvážením byla zjištěna hmotnost 123 kg. 
Pro operační zákrok byly zvoleny prostory v budově před prosklenou ubikací pro lvy, kde byl připraven provizorní operační 
stůl. 



Do v. saphena lateralis byla zavedena intravenózní kanyla a z v. jugularis byl proveden odběr krve. Dále byla aplikována 
antibiotická clona depotní kombinace procain penicilinu 15 mg/kg a benzathin penicilinu 11,25 mg/kg IM (Norocillin LA inj., 
NORBROOK, Severní Irsko) a ketoprofen 2 mg/kg SC (Ketofen 10% inj., MERIAL, Francie). Současně byla zahájena příprava 
operačního pole. Vyholení krajiny břišní bylo provedeno se zřetelem na předoperační sonografické vyšetření a návazně bylo 
provedeno vaginoskopické vyšetření, které opět neprokázalo makroskopický patologický nález. 
Sonografickým vyšetřením byly na vaječnících nalezeny cystické útvary s nepravidelnou hyperechogenní strukturou. 
Následně byla lvice umístěna do dorzální polohy a byla dokončena příprava operačního pole. Prováděn byl klinický 
monitoring – adspekce dýchacích pohybů, auskultace srdeční činnosti, přítomnost/nepřítomnost palpebrálního, respektive 
korneálního reflexu a velikost zornic. Na základě vyhodnocování těchto parametrů byla během zákroku trvajícího celkově 80 
minut podávána anestetika IV, a to medetomidin 0,008 mg/kg IV po 50 minutách od úvodní aplikace a ketamin 0,8 mg/kg IV 
(Narkamon 50 mg/ml injekční roztok, BIOVETA a.s., Česká republika) po 40 a 60 minutách od úvodní aplikace. 
Nejprve bylo napuštěno kapnoperitoneum Veressovou jehlou na hodnotu 14 mm rtuťového sloupce. K laparoskopii byl 
použit vstupní port pro optiku ve střední čáře nad pupeční jizvou a poté pod kontrolou optiky byly zavedeny dva pracovní 
porty laterálně kaudálně v rozsahu rovnoramenného trojúhelníku. Pomocí laparoskopických nástrojů byla ozřejmena ovaria, 
děloha, močový měchýř a dále prakticky celá dutina břišní. Na ovariích byly zřetelné kulovité útvary identifikované jako 
žlutá tělíska. Postupně byly založeny titanové svorky na a. et v. ovaricae dextrae et sinistrae, ramus a. ovaricae dexter et 

sinister a ramus uterinus a. ovaricae dexter et sinister včetně souběžně probíhajících vén. Pomocí kauteru pak byly protnuty 
vazy ovárií a následně i mesometrium až do úrovně děložního krčku. Průsvit tkání v místě děložního krčku nedovolil založit 
dostupné titanové svorky. Proto byla provedena incize v linea alba před pánevní sponou a uvolněná děloha byla vytažena z 
dutiny břišní tímto otvorem, v místě krčku byl založen dvojitý podvaz zahrnující i aa. uterinae a související vény. V dalším 
kroku byla provedena amputace dělohy a uzávěr pahýlu dvěma horizontálními U-stehy. Incizní rána v linea alba byla 
standardně uzavřena ve třech vrstvách. Vstupní port pro optiku a pracovní kanály byly po vytažení trokarů uzavřeny suturou 
podkoží a kůže. Na podvazy a sutury byl použit vstřebatelný pletený materiál PGA (Marlin 3 EP a 4 EP, CATGUT GmbH, 
Německo). 
Po přestěhování lvice zpět do ubikace byl aplikován atipamezol 0,125 mg/kg IM (Antisedan 5 mg/ml injekční roztok, ORION 
CORPORATION, Finsko ) a do 10 minut nabrala samice vědomí. 
Od následujícího dne nejevila lvice žádné známky diskomfortu a po 10 dnech pozorování byla uznána za zdravou. 
Histopatologické vyšetření vaječníků odhalilo pouze přítomnost žlutých tělísek, děložní sliznice byla bez patologického 
nálezu, biochemické vyšetření ukázalo hodnotu progesteronu vyšší než 127,2 nmol/l. 
Po zákroku již nebyly žádné epizody krvácení pozorovány a v listopadu 2007 byla Zouina transportována do Zoo v 
Montpellier. 
Příčinu opakujících se epizod krvácení a neschopnosti zabřeznout se nepodařilo odhalit. 
 
Případ samice pásovce 
Pásovec štětinatý (Chaetophractus villosus), Esmeralda, narozena 1. 3. 2004 v TP Berlin, příchod 24. 7. 2004. 
 
Preoperační anamnéza 
U dospělé samice pásovce štětinatého chované v páru se samcem docházelo v posledních sedmi letech k pravidelným 
potratům, porodu mrtvých mláďat a nebo byla narozená mláďata záhy matkou zabita. Pouze 30. 7. 2011 se podařilo jedno 
mládě včas oddělit k umělému odchovu. Délka březosti je 65 – 75 dní. 
V posledních třech letech prodělala několik epizod opakujícího se krvácení z pohlavních orgánů. Během těchto epizod, které 
v souvislosti se způsobem nasazené terapie trvaly 3 – 5 týdnů, byl v některých případech výrazně snížen příjem potravy a 
docházelo i ke značné ztrátě tělesné hmotnosti z obvyklých 4 – 4,5 kg na hmotnost blížící se ke 3 kg. Sonograficky byla 
nepravidelně zjišťována hypoechogenní náplň dělohy cca 3x2 cm. Ve dvou případech byl tlakem na dělohu při tomto 
vyšetření evakuován hlen smíšený s krví. Cytologickým vyšetřením stěrů sliznice pochvy byly opakovaně v těchto epizodách 
zjišťovány pouze bazální buňky a shluky erytrocytů. Vyšetřením krve byly naměřeny zvýšené hladiny estradiolu (190 – 314 
pmol/l). Vzhledem ke krvácení z dělohy byl aplikován hCG 250 UI IM (Pregnyl 1500 inj pso. lqf. 3x1500 KU, ORGANON, Oss, 
Nizozemí). Ve většině případů do 10 dnů po aplikaci došlo k ústupu krvácení, kontrolní vyšetření hladiny estradiolu však 
neukazovala signifikantní pokles. V jednom případě byla dávka hCG po 10 dnech zopakována. Ve dvou případech, kdy byla 
diagnostikována hypoechogenní náplň dělohy, byl aplikován aglepriston 15 mg/kg SC D1, D2, D8 (Alizin 30 mg/ml inj., 
VIRBAC S.A., Francie) v kombinaci s amoxicilin klavulanátem 25 mg/kg IM SID 10 dní (Synulox RTU inj,. PFIZER s.r.o. Česká 
republika). V obou případech došlo k vypuzení obsahu dělohy. 
Při poslední recidivě (přelom květen/červen 2013) krvácení z pohlavních cest byla celá situace komplikována dlouhodobou 
léčbou nehojící se hnisavé píštěle neznámého původu na hřbetu, přičemž došlo k opakovanému masivnímu výlevu krvavé 
tekutiny z rodidel. Sonografické vyšetření opět prokázalo hypoechogenní náplň dělohy průměru až 1 cm, tentokrát však s 
výrazným hyperechogenním lemem nepravidelné tloušťky 2 – 4 mm. Bylo rozhodnuto o provedení ovariohysterektomie. 
 
Specifika pásovce 
Oproti standardním veterinárním pacientům je u pásovců přítomno několik anatomických odlišností. Samotná děloha 
pásovce štětinatého (uterus simplex) sestává z děložního těla s naznačenými děložními rohy a krčku a je na první pohled 
podobná děloze primátů. Vaječníky leží laterálně vedle těla dělohy. Samicím pásovců chybí pochva. Vyvinuté je pouze 
vestibulum, které je výrazně prodloužené a nasedají na něj děložní krček a vyústění močového měchýře, jež jsou odděleny 
přepážkou. Vlastní vestibulum vaginale pak tvoří tzv. sinus urogenitalis. 



Z hlediska vedení anestézie je významná schopnost pásovce dlouhodobě zadržet dech, a to až na 5 – 6 minut, což výrazně 
komplikuje pokusy o uvádění do anestézie inhalační maskou a následně při náhlém hlubokém nádechu inhalačního 
anestetika může dojít k rozvoji šoku. 
Odlišné od běžných domácích druhů savců jsou také hodnoty počtu erytrocytů (2,1 – 5,1 x 10

12
/l) a hematokritu (22 – 46 %). 

 
Ovariohysterektomie 
Hmotnost samice byla 4,3 kg. Byla nasazena 24 hodinová hladovka, pouze s příjmem tekutin. 
Předoperačně byly aplikovány medetomidin 0,1 mg/kg IM (Domitor 1mg/1ml inj 10ml, ORION CORPORATION, Finsko), 
butorfanol 0,5 mg/kg IM (Butomidor 10 mg/ml inj., RICHER PHARMA AG, Rakousko), midazolam 0,25 mg/kg IM (Dormicum 
inj. sol., ROCHE s.r.o. Česká republika), buprenorfin 0,045 mg/kg IM (Vetergesic multidose 0,3 mg/ml a.u.v. inj. 10 ml, 
RECKITT BENCKISER HEALTHCARE, Velká Británie), metacam 0,5 mg/kg SC (Metacan 5 mg/ml inj., BOEHRINGER INGELHEIM 
VETMEDICA GmbH, Německo) a cefalexin 25 mg/kg IM (Cefalexin inj., NORBROOK, Severní Irsko). 
Nástup sedativního účinku byl zaznamenán 5 minut po aplikaci. Následně byl proveden odběr krve z v. cava cranialis a 
podkožní aplikace samospádnou infuzí Ringer, Duphalyte, Catosal v poměru 20:5:1 v dávce 50 ml/kg rozděleně na několik 
míst s přídavkem vitaminu C 30 mg/kg (Acidum ascorbicum Biotika inj. sol., BB PHARMA a.s., Česká republika). Poté bylo 
provedeno kontrolní USG vyšetření dělohy, které potvrdilo předešlý nález. Samice pak byla řádně vykoupána a bylo 
přistoupeno ke standardní přípravě operačního pole. Po uložení do dorzální polohy na vyhřívací podložku byl připojen 
kardiomonitor a nasazena inhalační maska se směsí kyslíku a 1,5 – 3% isofluranu (Isofluran Nicholas Piramal inh. sol., 
NICHOLAS PIRAMAL INDIA Ltd, Velká Británie) a byl aplikován v analgetické dávce ketamin 1 mg/kg IM (Narkamon 50 mg/ml 
injekční roztok, BIOVETA a.s., Česká republika). 
Pro přístup k děloze byl volen řez v linea začínající 1,5 cm za pupkem v délce asi 6 cm. Po průniku přes peritoneum do dutiny 
břišní byla identifikována kulovitá děloha s naznačenými krátkými rohy, která byla vytažena do rány. Následně byly 
vizualizovány vaječníky uložené laterálně na těle dělohy. Pro snadnější manipulaci byla děloha přechodně vrácena do dutiny 
břišní a do rány byly postupně vytaženy natočením dělohy na levou a pak pravou stranu oba vaječníky se svými vazy a 
vejcovody. Byly podvázány přívodné a odvodné cévy a vejcovod obou vaječníků a vaječníky byly amputovány. Děloha pak 
byla opětovně vybavena do rány a maximálně vytažena ventrokraniálním směrem tak, aby byl zpřehledněn přístup k 
podvázání děložního krčku a zamezilo se tak iatrogennímu poškození vývodných močových cest. Po podvázání byla děloha 
opatrně amputována skalpelem za kontroly případného krvácení. Z pahýlu krčku byl odstraněn zbytek sliznice a třemi 
horizontálními U-stehy bylo uzavřeno jeho lumen. Dutina břišní byla vypláchnuta temperovaným Ringerovým roztokem (39 
°C) a přebytečná tekutina byla odsáta savou rouškou. Dutina břišní byla uzavřena standardním způsobem, kůže byla sešita 
intrakutánním (intradermálním) stehem. Na suturu byl nanesen ochranný kryt solutio Novikov. Na všechny podvazy a sutury 
byl použit vstřebatelný pletený materiál PGA (Marlin 2 EP, CATGUT GmbH, Německo). 
Po vyjmutí dělohy bylo na transverzálním řezu patrné zesílení stěny, dále výrazně edematózní sliznice s přítomností krevních 
sraženin lokalizovaných v lumen. 
Histopatologické vyšetření prokázalo přítomnost nadměrného počtu dobře diferencovaných žlázových acinárních struktur 
proliferujících v nodulární formě. Vzhledem k absenci periferní fibroplazie v rámci těchto proliferujících buněk a jejich 
diferencovanosti není možné rozlišit, zda se jedná pouze o segmentální hyperplazii děložních žlázek nebo o adenom 
endometria. V obou případech se jedná o benigní léze a prognóza je příznivá. 
Deset dní po zákroku byly aplikovány cefalexin 25 mg/kg IM SID, meloxicam 0,5 mg/kg SC SID, vitamin C 30 mg/kg SC SID a 5 
dní buprenorfin 0,045 mg/kg IM BID. 
Samice od druhé dne přijímala potravu i tekutiny a nevykazovala odchylky od normálního celkového stavu. Rána byla 
dvakrát denně čištěna roztokem povidonjodu (Betadine drm. sol., EGIS PHARMACEUTICALS PUBLIC Ltd.Co., Maďarsko) a 
pokaždé byl reaplikován solutio Novikov. Desátý den byla rána zhojena a byl odstraněn vycestovalý prominující koncový 
uzlík. 
 
Diskuze a závěr 
Volba laparoskopického přístupu u lvice byla preferována kvůli minimalizaci invazivity a tedy snížení možnosti pooperačních 
komplikací s ohledem na reálně neproveditelnou pravidelnou kontrolu hojení operační rány. Původní plán vyjmout 
amputovanou dělohu s vaječníky po částech pracovním kanálem narazil na technické nedostatky ve vybavení svorkami. 
Proto musel být použit alternativní přístup přes další incizi. Její velikost však nepřesáhla 8 cm, což byl vzhledem k velikosti 
pacienta zanedbatelný rozsah. V kontextu s technickým pokrokem a vývojem nových přístupů se v dnešní době nabízí 
použití harmonického skalpelu a tím obejití problému se zakládáním svorek. Insuflace plynu (CO2) do dutiny břišní a práce s 
laparoskopickými nástroji umožňují absolutní přehled o činnosti při zákroku, provést výkon na daném orgánu in situ, čímž je 
zamezeno nadbytečným trakcím a z toho vyplývajícím rizikům a komplikacím, a v neposlední řadě usnadňuje identifikaci a 
kontrolu případného krvácení. 
U malých druhů je laparoskopický přístup diskutabilní, porovnání invazivity s klasickou laparotomií nepřináší menší zátěž 
pro pacienta a naopak je ekonomicky náročnější. 
Zákrok u samice pásovce předkládáme proto, že z dostupných zdrojů nebylo dohledatelné, zda tento zákrok byl v našich zoo 
někdy proveden a vzhledem k popsaným anatomickým odlišnostem jsme se chtěli podělit o naše zkušenosti. 
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